



ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α΄ ΑΘΗΝΩΝ

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ	
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ	
Αριθ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ	278
Ημερομηνία Κατάθεσης	3.12.19
Ώρα Κατάθεσης	08:30

3 Δεκεμβρίου 2019

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, κ. Μιχάλη Χρυσοχοϊδη.

Θέμα: «Περιστατικά αστυνομικής βίας και αυθαιρεσίας: η υπόθεση της Ειρήνης Εμινίδου και του Ζήση Σούρλα»

Κύριε Υπουργέ,

Στις πολλές καταγγελίες των τελευταίων μηνών για κρούσματα βίας και αυθαιρεσίας εκ μέρους αστυνομικών οργάνων ήρθε να προστεθεί το περιστατικό που έλαβε χώρα το βράδυ της 17^{ης} Νοεμβρίου 2019 με στόχους την Ειρήνη Εμινίδου και τον Ζήση Σούρλα, μελών της Διεθνιστικής Σοσιαλιστικής Οργάνωσης «Ξεκίνημα».

Συγκεκριμένα, και σύμφωνα με σειρά δημοσιευμάτων του γραπτού και ηλεκτρονικού τύπου, αφότου ολοκληρώθηκε η ειρηνική πορεία του Πολυτεχνείου, οι προαναφερθέντες διέσχισαν πεζοί την οδό Θεμιστοκλέους προκειμένου να επισκεφθούν φιλικό τους πρόσωπο. Δίχως να έχουν πράξει οτιδήποτε αξιόμιππο και χωρίς να προβάλουν καμία αντίσταση, δέχθηκαν επίθεση με δακρυγόνα από διμοιρίες της αστυνομίας, η οποία εν συνεχεία κλιμακώθηκε με εντελώς παράτυπες μειωτικές συμπεριφορές, ειρωνείες, απειλές και ύβρεις, καθώς και χτυπήματα στο κεφάλι και στο σώμα καθ' όλη τη διάρκεια της σύλληψης τους, και μέχρι την μεταφορά τους στη Γ.Α.Δ.Α. Στην περίπτωση του Ζ. Σούρλα και άλλων συλληφθέντων, φωτογράφισαν τόσο τον ίδιο όσο και την αστυνομική του ταυτότητα με τα προσωπικά τους τηλέφωνα, ειρωνευόμενοι με φράσεις όπως «γιατί δεν κοιτάτε στην κάμερα ντρέπεστε;», «κοιτάξτε να βγάλουμε καμία σέλφι», ή εκτοξεύοντας απειλές όπως «θα βλέπετε MAT και θα προσκυνάτε» κ.λπ. Ενώ κάποιοι αστυνομικοί είπαν αρχικά σε συναδέλφους τους «δεν είναι αυτοί», ο επικεφαλής τους δήλωσε «αυτοί είναι, αλλάξαν τα πράγματα», δίνοντας τη σαφή εντύπωση διάθεσης για κατασκευή κατηγοριών. Επίσης, η αστυνομία φέρεται να προβαίνει συστηματικά σε τυχαίες και αδικαιολόγητες συλλήψεις ατόμων που απλά τυγχάνει να βρίσκονται στην περιοχή των Εξαρχείων και της Ομόνοιας. Περαιτέρω, οι αναφορές των αστυνομικών παρέπεμπαν σε κακουργηματική δράση των κ. Εμινίδου και Σούρλα δίχως κανένα αποδεικτικό στοιχείο, ωστόσο ο εισαγγελέας στον οποίο παραπέμφθηκαν απέρριψε προφανώς ως προσηματικές κι αναληθείς τις καταγγελίες, όπως προκύπτει από το πλημμεληματικό κατηγορητήριο που τελικά συνέταξε εν τάχει ενόψει της αυτόφωρης διαδικασίας. Οι δύο νέοι αρνούνται τις κατηγορίες και για τις πλημμεληματικές πράξεις που τους αποδίδονται.

Στη Γ.Α.Δ.Α. η κατάσταση που περιγράφεται παραπέμπει ευθέως σε άλλες εποχές και σε άλλα καθεστώτα: αναμονή άνω των τριών ωρών για ενημέρωση σχετικά με τους λόγους κράτησης, άρνηση χορήγησης νερού, αποκλεισμός επικοινωνίας με οποιοδήποτε πρόσωπο (και συνήγορο) για πολλές ώρες, κατάσχεση φαρμάκου για το άσθμα, και άρνηση στο αίτημα επίσκεψης σε τουαλέτα για πολλή ώρα, μεγάλη καθυστέρηση μεταφοράς τραυματιών σε νοσοκομείο, σωματικός έλεγχος με πλήρη απογύμνωση και ανοιχτές πόρτες. Ως αποτέλεσμα χτυπημάτων και ποδοπάτηματος, η κ. Εμινίδου τραυματίστηκε στο δεξί της χέρι και της τοποθετήθηκε νάρθηκας.

Σημειωτέο ότι και οι δύο νέοι -όπως και η Οργάνωση στην οποία ανήκουν- έχουν κατ' επανάληψη εκφράσει δημοσίως την διαφωνία τους με κάθε μορφή ατομικής βίας, την ρίψη μολότοφ και άλλες παρόμοιες πρακτικές κατά τις κοινωνικές και λαϊκές διεκδικήσεις, αφού τις θεωρούν απαράδεκτες επί της αρχής και βλαπτικές ως προς τους σκοπούς του κινήματος.

Δεδομένων των προαναφερθέντων, **ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:**

1. Τι έχει πράξει ώστε να διερευνηθούν τυχόν ευθύνες των εμπλεκόμενων αστυνομικών υπαλλήλων;
2. Πώς προτίθεται να ενεργήσει ώστε να προωθήσει στην πράξη την αλλαγή υποδείγματος στη λειτουργία της Αστυνομίας και την αντιμετώπιση των επανειλημμένων κρουσμάτων αυθαιρεσίας κατά πολιτών;

Η ερωτώσα Βουλευτής
Αγγελική Αδαμοπούλου
Βουλευτής Α΄ Αθηνών, ΜΕΡΑ25